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A Budapesti Történeti Múzeumban 2022. november 
17-én kiállítás nyílt, melyet az intézmény a Vasvári 
Domonkos Rendtörténeti Gyűjteménnyel együttmű-
ködésben rendezett, és amely megkísérli a legújabb 
régészeti kutatások alapján bemutatni Szent Margi-
tot és kultuszát, valamint lakóhelyét, a Margit-szi-
geti domonkos kolostort. A kiállításon a régészeti 
leleteken túl a szent királylányhoz kapcsolódó fest-
mények, ötvöstárgyak, ereklyék és kódexek is látha-
tóak, amelyeket jelentős magyar múzeumi intézmé-
nyek kölcsönöztek (1. kép). A kiállítás megnyitása 
kapcsolódott a Szent Margit halálának évfordulója 
alkalmából megrendezett tudományos konferenciá-
hoz is, ahol számos hazai egyházi intézmény, egye-
tem, múzeum és kutatóintézet munkatársai számoltak be a Szent Margithoz kapcsolható legújabb, többek 
között régészeti kutatásokról.

A Budapesti Történeti Múzeum Vármúzeumában megnyílt tárlat, amely Magyarország egyik jelentős 
középkori kolostoráról és az Árpád-ház nevezetes női szentjéről szól, többszörösen évfordulós kiállításnak 
tekinthető. 780 évvel ezelőtt IV. Béla király és felesége, Mária királyné felajánlották leányukat Istennek 
a tatárok által feldúlt ország megmeneküléséért. Tettüknek máig ható következményei vannak: Margitot a 
20. században avatták szentté, a főváros közepén fekvő, közkedvelt parkot Margit-szigetnek hívjuk, Gár-
donyi Géza róla írta máig népszerű regényét Isten rabjai címmel. De vannak ennél kerekebb évfordulók 
is: 750 évvel ezelőtt temették el a Margit-szigeti domonkos kolostor templomában a fiatalon meghalt V. 
István királyt, Margit bátyját, valamint a hatalmi viszálynak áldozatul esett unokaöccsüket, Béla herceget. 
A legfontosabb évforduló azonban magához Margithoz kötődik: alig több, mint 750 évvel ezelőtt, 1270. 
január 18-án, nem sokkal 29. születésnapja előtt halt meg a kolostorban. Életéről több egykorú és későbbi 
dokumentum maradt fenn az első, 13. századi legendájától, amelyet feltehetőleg lelki vezetője, a domon-
kos-rendi szerzetes, Marcellus írt, a szentté avatási eljárás során 1276-ban összeállított jegyzőkönyvekig. 
Ez utóbbi kortárs szemtanúktól származó leírásokat tartalmaz, míg a késő középkorban írt legenda már a 
szentként tisztelt királylány kultuszáról tesz tanúságot. A szigeti apácaközösség túlélte a török hódítást és 
végül Pozsonyban letelepedve, az Óbudáról elmenekült klarissza apácákkal együtt ápolták tovább Margit 
kultuszát és emlékét, megőrizve a kolostorból elmenekített ereklyéit.

A kiállítás egyik fő témáját a Margithoz és a halála utáni tiszteletéhez köthető emlékek alkotják. Kiemel-
kednek közülük Szent Margit síremlékének maradványai, több mint száz, fehér márványtöredék, amelyek a 
kolostor területéről kerültek elő az elmúlt két évszázadban. A legfontosabb és leglátványosabb darabok sze-
repelnek a kiállításon, kiegészítve egy szerzetesfejet ábrázoló különös szobortöredékkel, melyet a visegrádi 
Mátyás Király Múzeumban őriznek, és amelyet joggal emlegetnek a Margit-szigeti síremlék legközelebbi 
rokonaként.

Margit életének népszerűsítő bemutatásáról a Kecskeméti Rajzfilmstúdió a szent királylány életét bemu-
tató rövidfilmje gondoskodik (rendezte: Békési Sándor), amelyet itt, a kiállításon láthat először a közönség. 
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1. kép. Részlet a kiállításból (fotó: Keppel Ákos, BTM) 
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A tárlat fontos része Margit egyik leghíresebb erek-
lyéje, egy vasból készült öv, amelyet a hagyomány 
szerint a királylány használt vezekléseihez. Sokáig 
Pozsonyban őrizték az apácák, ma az esztergomi 
Főszékesegyházi Kincstárban található. A Szent 
Margitot ábrázoló képek közül kisebb válogatás 
– mintegy fél tucat festmény a 17. századtól a 20. 
századig terjedő időszakból – került a kiállításba, 
érzékeltetve Margit tiszteletének folyamatosságát 
(2. kép).

Az elmúlt harminc év régészeti kutatásainak 
köszönhetően ma már nem csak Margit személyét 
ismerhetjük, de a neki otthont adó kolostor története 
is jobban kibontakozik a múlt homályából. Ennek 
bemutatása a tárlat másik fő célkitűzése. A Mar-
git-szigeti romokat csaknem kétszáz éve, 1838 óta 
kutatják; ezzel ez az egyik leghosszabb kutatástör-
ténettel rendelkező középkori emlékünk. Érdemes 
megemlíteni, hogy ez volt az első olyan templom, 
ahol középkori uralkodó sírját tárták fel, megelőzve 
az 1848-as székesfehérvári királysír-leletet (noha 
a Margit-szigeti lelet jelentőségét a megtaláláskor 
még nem ismerték fel). V. István sírjának azonosí-
tása végül csak közel egy évszázaddal később, 1958-
ban történt meg a Budapesti Történeti Múzeum 
régészének, Feuerné Tóth Rózsának köszönhetően. 
Az épületrom kutatásának nagy lendületet adott Lux 

Kálmán 1921-ben, majd fia, Lux Géza 1937–38-ban végzett ásatása. Az ő munkájuk azért is jelentős, mert 
sok, ma már nem látható részletet dokumentáltak (3. kép). Nekik köszönhető, hogy a romok ma is láthatóak, 
és nevükhöz fűződnek az első konzerváló és rekonstrukciós célú beavatkozások is. A legújabb és leglátvá-
nyosabb eredményeket azonban az ezredforduló körül megélénkülő régészeti kutatások hozták, amelyek 
nagy számú újdonsággal szolgáltak a kolostor kiterjedését és részleteit illetően. Az ásatásokat több mint 10 
éven keresztül Irásné Melis Katalin vezette, akitől Kovács Eszter vette át a munkát, melyet egészen 2018-
ban bekövetkezett haláláig folytatott. Kutatásaik nyomán nem csak a kolostorkomplexum eddig ismeretlen 
épületrészeit vagy tárgyi maradványait ismerhettük meg, de olyan ritka leletekkel is gazdagodtunk, mint az 
épületek egykori díszes falfestményeinek maradvá-
nyai, melyek szintén megtekinthetők a kiállításon. 
Már 19. századi leírások is tudósítottak arról, hogy 
a templom falain színes festés nyomai láthatók; de 
akkor ezek megmentésére és bemutatására nem volt 
lehetőség, így hamarosan elpusztultak. Irásné Melis 
Katalin 2001-ben tárta fel a templomtól északra fekvő 
épületszárny egyik termének lábazati részét, a falon 
márványborítást imitáló festéssel, amelyet Harsányi 
Eszter festőrestaurátor konzervált. Így – százötven 
évvel az első ásatás után – ez az első ismert, színes 
részlet a kolostor romjaiból. Ennél is meglepőbb az a 
leletegyüttes, amelyet 2007-ben Kovács Eszter fede-
zett fel a kolostornak a templomhoz kapcsolódó dél-

2. kép. Ismeretlen festő: Szent Margit. Vasvári Domonkos 
Rendtörténeti Gyűjtemény (fotó: Keppel Ákos, BTM)

3. kép. Lux Kálmán gipszmakettje a kolostor 13. századi 
állapotáról (1942) (fotó: Keppel Ákos, BTM)



MAGYAR RÉGÉSZET ONLINE MAGAZIN • 2022 Tél

Takács Ágoston • A Sziget – Szent Margit és a domonkosok
76

nyugati helyiségében. Az egykori lépcsőháznak és 
közlekedőnek helyet adó tér egy fának köszönhette, 
hogy korábban elkerülte a régészek figyelmét; a fa 
kipusztulása után nyílt lehetőség a késő középkori 
lépcső alépítményének feltárására és dokumentálá-
sára. Ekkor részben in situ kerültek elő azok a fal-
kép-maradványok, amelyek megtisztítása és összeil-
lesztése a kiállítás előkészítésének egyik legnagyobb 
vállalása volt, és amelyet szintén Harsányi Eszter 
végzett el. A három egymáshoz csatlakozó falat 
egykor díszítő festés alsó része és szélei maradtak 
meg legépebben: két rövidebb, nagyjából egy méter 
széles falszakasz fog közre egy három méter hosz-
szúságú szakaszt. Bár a képek ikonográfiája a resta-
urálás jelenlegi fázisában nem világos, az jól látszik, 
hogy a két rövid oldalt egy-egy jelenet díszítette, a középső hosszú oldal pedig öt rövidebb szakaszra volt 
osztva. Stílusjegyeik alapján a képek a 15. század elején készülhettek. A kolostor színes díszeinek talán leg-
szebb és legújabban előkerült darabjai szintén Kovács Eszter kutatásaihoz kapcsolódnak, aki 2017–18-ban, 
a kolostor nyugati kerítésfala melletti feltöltésben talált nagyobb mennyiségű festett vakolattöredéket. Ezek 
feltehetően újkori tereprendezés nyomán kerülhettek ide, amikor az egyik épület területéről a törmeléket 
kihordták a kerítés tövébe. Hogy pontosan honnan származnak, arról csak halvány elképzeléseink lehetnek. 
A kolostor nyugati részén álló kápolna kézenfekvő megoldás lehetne, hiszen nem messze fekszik a feltárt 
maradványoktól. Az anyag, hasonlóan a többihez, nagyon töredékes; azonban kiemelkedik közülük azáltal, 
hogy nem csupán a festések alsó zónájából származó keretezés vagy lábazati díszek részleteit tartalmazza, de 
a töredékeken több figura felső részének, nimbuszos fejének töredékei is láthatók. A töredékek sokfélesége 
miatt az is elképzelhető, hogy azok az épületegyüttes több helyszínéről származnak (4. kép).

Az építészeti elemeken kívül olyan tárgyak is láthatók a tárlaton, amelyek a kolostor mindennapi életébe 
engednek betekintést. Az ásatásokról származó egyszerű, hétköznapi cserépedényeken kívül különleges 
tárgyak is kerültek a tárlókba, például egy kerámiából készült szentet – talán éppen Szent Margitot – ábrá-
zoló szobrocska töredéke, vagy azok a könyvveretek, amelyek talán 500 éve – a kolostor elhagyása óta – 
először vannak egy helyiségben a Ráskai Lea Margit-szigeti apáca által 1521-ben, a kolostorban lejegyzett, 
ma az Országos Széchényi Könyvtárban őrzött kötettel. A kiállításon olyan, régészeti leletként előkerült 
darabok (könyvborító-veretek és egy kisebb festékes tégely) is bemutatásra kerültek, amelyek a Margit-
szigeti domonkos apácák könyvkultúrájának kevésbé ismert emlékeit testesítik meg.

Az érdeklődők a kiállítást 2022. március 18-ig, a múzeum nyitvatartási idejében, a BTM Vármúzeum 
Gótikus nagytermében tekinthetik meg.
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(fotó: Keppel Ákos, BTM)
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